

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Huelva, un mes, 1'50 ptas.—Regiones andaluza y extremeña, trimestre, 6.—Fuera trimestre, 7.—Extranjero y Ultramar, año, 40.

25 ejemplares, 75 céntimos

DIRECTOR: DON TOMÁS BERNÁRDEZ

EL ALCANCE

Diario popular, político y de información

La correspondencia administrativa debe dirigirse al

Administrador de EL ALCANCE

Se suscribe en la Administración, Bocas, 2 y por medio de sus agentes y corresponsales.

Número suelto 5 cts.; atrasado 25

ADMINISTRADOR: D. FERNANDO ROMERO

El Alcance

es el periódico de mayor circulación de Huelva.
Dos ediciones diarias

HOTEL UNIVERSAL
DE
GRACIA DIAZ DE INIGUEZ
HUELVA

Se ha trasladado desde la calle Mendez Nuñez a la de Monasterio, número 56.

SE VENDE una buena máquina de vapor, vertical, de diez caballos la caldera, y de siete el movimiento.

Calle del Puerto, 31, informarán

Teatro mágico onubense

PRIMERA SESIÓN

Pues, señores—nos digamos al oír la arenga del arlequin que a son de bombo y platillo nos invitaba a traspasar las puertas del barracón—hay que ver eso.

Y acto seguido depositamos nuestros diez céntimos en las manos, no muy limpias, del encargado de la cobranza: una especie de notentote delgaducho, muy moreno, con tres pelos de bigote y un pantalón económico que se ceña a sus piernas de bailarín cual si estuvieran pegados a su piel huesosa.

Dijeronos algunas viejas maldicientes que por allí entretenían sus ocios recogiendo puntas de cigarros, que el cobrador ejercía de tereero del dueño del Teatro mágico, y que era esto, lo otro y lo demás aña a lo que no prestamos gran atención por no perder un detalle del espectáculo.

Y a la verdad que si así hubiera ocurrido no nos lo hubiéramos perdonado nunca.

Actuaba cuando en el salón entramos el gran nigromante, vestido elegantemente con frac sin mangas y entreteníase en machacar grandes pilas de hierro fino del que salían bancos gigantes que aquella noche fue necesario distribuir entre los espectadores que no tenían donde sentarse.

—Sin trampas y sin cartón,—decía—señores. En que lo que puede pasar al tablado y convencerse de que yo no engaño al público al presentarme como acabado de hacer, género de desecho y avería. De su comodidad podeis juzgar esta noche mejor que nunca... ¿Eh, que es eso? No extraño que haya quien se atreva a protestar de mis palabras; siempre será algún intruso que se ha entrado sin pagar.

Faltaban bancos en aquel instante más que por sobre de público por deficiencias de los que había labrado—o hecho labrar, pues debajo del tablado se le veían los pies a un maestro herrero—el nigromante, y a un golpe de martillo surge otro nuevo: vuelta a golpear el hierro y vuelta a salir más bancos, que ya apenas cubrían en el salón; y a buen seguro hubieran inundado el paseo de la Merced, la Vega Larga y hasta media Huelva, si entre los espectadores no se levanta un clamoreo horrible en el que se destacaban denuestos é imprecaciones.

Hombres, mujeres, criaturas de uno y otro sexo, rodaban por el terrizo pavimento, aquellas en postura harto violenta pues habían caído de espaldas y con los trajes puestos por montera, los hombres medio enterrados por los maldicidos bancos que habían caído revueltos con las personas...

No he visto griterio más infernal; los silbidos hacían temblar hasta las bambalinas; el nigromante corría azorado de un lado para otro de la barraca...

Hubo un momento en que restablecióse el orden y la voz del arlequin que había dejado el portal para ver lo que ocurría dejóse oír aunque con algún trabajo.

—Acabo de enterarme, respetable público—gritaba—de lo que ocurrió: un olvido imperdonable del nigromante os ha hecho ocupar unos bancos que han salido incompletos esta noche por lo que no han podido sostenerlos; observad, señores, que han resultado como los bancos vulgares, que, como la forma poética están llamados a desaparecer, con tan solo cuatro patas y son de cinco. No hay que alarmarse señores, volved mañana y se os harán con seis, porque tampoco con cinco son muy seguros. ¿Que ha habido piernas rotas esta noche? Más en mi abono; dejadlos por allí, que si a vosotros no os sirven yo las emplearé en los bancos.

¡Cualquiera convencia al respetable!

Al terminar esta arenga avalanzáronse unos al nigromante, al arlequin los demás y nosotros, juzgando prudente la supresión de esta parte del espectáculo, pusimos piés en polvorosa sin volver la cara atrás.

Lo que pasó lo ignoramos, más suponemos que se apaciguó el conflicto, pues a poco de salir del barracón aún oíamos tras nosotros:

«Diez céntimos nada más, con su rebaja para niños y soldados.

¿Quien por diez céntimos no visita este museo?»

Cuadros vivos

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

DEL COLMO!!

Madrid 13 Septiembre 95.

Los reformistas cubanos han establecido su centro de operaciones en Santander y su provincia. Allí están el general Calleja, el conde de la Mortera, cuya modestia es tanta, que quiere perpetuar su nombre en una lancha cañonera de las que han de prestar servicio en las costas de Cuba; el señor Amblard, cerebro del partido en la isla y el señor Maura, que se destaca sobre todos, como la figura más saliente de este grupo de mármoles vivientes. Allí se comunicarán a diario las impresiones de la guerra, que por actos inconscientes prepararon aquellos ilustres españoles; los unos por vanidad, los otros por ambición y no quiero decir si algún por cálculos; pero duda no cabe, que la preparación salió de la política del general Calleja, inspirada por Amblard, por Mortera y por Maura.

¿Qué extraño es, que en los actuales momentos, y cuando la memoria iba perdiendo el recuerdo de aquellos individuos, salga al escenario el señor Amblard y pida *beneficencia para los insurrectos*? ¡En estos momentos digo cuando la dinamita ha sustituido en sus estragos al machete y al rifle! ¡qué oportunidad la del señor Amblard! pero bien se ve que no habla desde Matanzas, ni desde Cárdenas capital del distrito que representa, ni como pasajero del ferrocarril de Caibarién a Placetas; habla como reformista, lejos del teatro de la guerra, y como español; que pasa el verano en las costas del Cantábrico enterándose de lo que pasa en Cuba por las referencias de los corresponsales y por los informes de la prensa.

Qué cómodo es pedir indulgencia, cuando no se perciben ni los relámpagos precursoros del estrago; qué hermoso es solicitar piedad é indulto, cuando no se sufren las consecuencias del crimen; pero que vaya el señor Amblard, el gran patriota del reformismo cubano a decir á las familias de los muertos y heridos por la explosión de la dinamita piedad para los criminales, piedad para los enemigos de la patria, piedad para los salvajes!... ¿Tendría valor para resignarse á la repuesta?

Demasiado, creo yo, se van clareando los horizontes políticos de estos elementos; muchas veces, sin pretenderlo y sin quererlo, se descubre por una palabra, por un gesto, lo que oculta la intención y los sentimientos que rijen en el alma. ¿Se haora denunciado el Sr. Amblard sin saberlo? Hay que hacerle justicia y yo la tengo para él. El Sr. Amblard no es separatista, no es mas que un reformista, que ayudó con su inteligencia á perturbar la isla, aconsejando todo lo inconveniente y todo lo absurdo al general Calleja. ¿Con quién estará su pensamiento? ¿adacia donde van sus inclinaciones? ¿De que lado respiran sus simpatías? No es cosa de advertirlo en el Sr. Amblard, porque es político que aprendió bien el manual para no equivocarse. Y mientras se pone el piano al púlpito y se habla de benevolencias en favor de los insurrectos, los periódicos ingleses, más ó menos laborantes, afirman que, una vez terminada la guerra, habrá que establecer la autonomía en Cuba. ¿Quien sostiene esa campaña? No sería difícil dar con los autores, porque no estarán lejos de casa, es decir, acaso, acaso se comuniquen diariamente con personajes políticos españoles; campaña, al cabo, que será la segunda guerra que tendrá que dominarse por la fuerza y por la imposición, contra esos hojajateros que no viven más que de la declamación en las esquinas y de la mentira de sus sentimientos patrióticos.

KAS-TEL-FERD.

LO DE CUBA

De interés para los excedentes

El señor ministro de la Guerra no ha pensado en llamar a las filas á ningún excedente de cupo; los correspondientes al reemplazo de 1893 pasan á otra situación desde el día del ingreso en caja de los reclutas que han de sortearse este año, y de los de 1894 no se llamarán más, porque de los sesenta y cinco mil sorteados de dicho reemplazo se hallan sirviendo en filas setenta y siete mil.

Los 25.000 hombres que han de embarcar para Cuba en el mes de Noviembre corresponden á los que ahora prestan servicio, y los reclutas de la próxima quinta llenarán las bajas que éstos dejen en sus respectivos regimientos.

Batallones expedicionarios

Las fuerzas se están formando en los regimientos del Principo núm. 3, Saboya núm. 6, Sicilia núm. 7, Córdoba número 10, Castilla núm. 16, Valencia núm. 23, Bailén núm. 24, Navarra número 28, Cuenca núm. 27, Sevilla número 33, Toledo núm. 35, Cantabria núm. 39, España núm. 46, San Quintín núm. 47, Pavia núm. 45 y Luzón núm. 54.

Cazadores.—Cataluña número 1, Barbastro núm. 4, Mérida núm. 13, Puerto Rico núm. 19.

To los los presos que sufren condena en el correccional de Orense han

elevado instancia al director general de penales solicitando concesión de pase al ejército de Cuba para defender la integridad de la patria.

La fiebre amarilla

El médico español D. Jaime Puig y Verdagner, que reside en Guayaquil, da cuenta de un nuevo procedimiento para la curación de la fiebre amarilla.

Este procedimiento dice que le ha dado cuarenta y seis curaciones en el mismo número de enfermos que ha asistido.

He aquí el procedimiento:

«Hágase tomar al atacado, dice el señor Puig, un vaso de los que comunmente sirven para beber agua, lleno de aceite de oliva, algodón ó maní mezclado con el zumo de dos ó tres limones.

A los dos minutos se provoca el vómito con diez ó doce litros de agua tibia, preparada de antemano, los que irá tomando y vomitando sucesivamente, hasta que el agua salga clara y sin fleumas.

Media hora después y cuando ya haya arrancado el sudor, que suele ser copioso (y aunque no arranque el sudor), un purgante de dos onzas de aceite de castor.

Dos horas después y cuando la purga comienza á hacer efecto, se da la siguiente toma, compuesta de

Guayaoc. 4 onzas
Sasasafrás 5 —

Hágase hervir en seis litros de agua hasta que queden reducidos á tres ó cuatro litros; entonces se cuela bien y se toma por vasos á intervalos.

Si hubiera posibilidad de conseguir tamarindo, se agregarán al cocimiento unas cuatro onzas ó cinco, y yo aseguro el resultado.

Obra tan directamente en la destrucción del hongo ó desinfección de la sangre, que al día siguiente desaparece por completo la fiebre.

Acudiendo inmediatamente con este procedimiento, se destruye el principio tóxico sin dar lugar al envenenamiento de la sangre ó inflamación de los glóbulos.»

Donativo patriótico.

De *La Unión Constitucional*:

«Cumpliendo el acuerdo del Comité directivo de la Juventud Constitucional, una Comisión compuesta de los Sres. D. Avelino Campos, D. Marcos Carvajal, D. Agustín Arana y don Javier Acevedo, entregó ayer al excelentísimo señor general Martínez Campos, en dos cheques, los pesos 1.365,11 en oro y 1.680,27 en plata, producto de la función efectuada en el teatro de Payret, á beneficio de los heridos en campaña.

El general Martínez Campos agradeció mucho á la Comisión el encargo que le daba, manifestando que él personalmente haría el reparto de dicha cantidad, como era el deseo de los que la habían recaudado para un fin tan humanitario.

Muy complacida se retiró la Comisión de la Juventud Constitucional de la Habana, á la cual felicitamos una vez más por sus patrióticas iniciativas.»

El filibustero de Barcelona.

Bertal, el detenido por los artículos publicados en *Le Courrier d'Espagne*, fué agente propagandista de la Exposición Universal de Barcelona, y luego director de una compañía de seguros.

Actualmente era corresponsal del *Evenement*, propiedad del senador francés Maguier; que ha huido recientemente á Bélgica.

Bertal se había distinguido siempre por su odio á España.

El diario filibustero lo enviaba bajo sobre á la mayoría de los periódicos extranjeros.

Crónica internacional

(De nuestro servicio especial)

Nuestro cariñoso egoísmo hacia el terreno de la patria querida, tiene hoy motivos para sentirse alborozado.

Acostumbrados como estamos los que á diario y en cumplimiento de un deber ojeamos la prensa extranjera para dar conocimiento al público de los rasgos más notables del concierto político general de los Estados, á las frases incisivas y á los epítetos mortificantes que ya los periódicos de una nación, que ya los otros propinaban, ora revelando un refinado mal gusto, y siempre haciendo patente la injusticia cuando no, á la par, la ignorancia, sorprende que haya una ocasión en que abandonando tal conducta, y trocando la censura por alabanza, oigamos á toda la prensa europea cantar al unísono los elogios que merece la España que en tan poco tiempo ha conseguido reunir un ejército considerable en la Gran Antilla.

Alemania, cuya organización militar es de las más perfectas, nos dá sin reservas su voto encomiástico; y con ella la poblada Rusia, la republicana Francia, Italia, Austria-Hungría, Inglaterra, Por-

tugal, y haciendo «pendant» el resto de las potencias europeas.

The Times, el grandioso é importante diario inglés ha variado su lenguaje descomulgado sobre la guerra separatista. La conferencia que su director Mr. Mackenzie ha celebrado con el señor Cánovas en San Sebastián, y más que nada el que su espíritu estudioso y razonable le haya hecho ver la «verdad de lo que somos», al establecer con nosotros el tacto de «codos», es decir, al podernos estudiar de cerca, acaso influyan en The Times de modo poderoso para que cambie a favor de nuestra causa—que es legítima—su conducta de hoy, como ya modificó las irreverencias de ayer.

El orden con que la revisión de

á ese caballero que está voceando en el púlpito.

Jugaban locamente dos hermanitos y la institutriz de ambos los acompañaba en el retozo. En una carrera vertiginosa que dieron los tres cayó la institutriz al



suelo; se le arremolinó el vestido y dejó al descubierto, en completa ventilación, el secreto más oculto de su pudor.

—¿Habéis visto que susto tan grande? —les dijo, levantándose muy ruborizada y apresurándose á tapar sus formas.

—Ya lo hemos visto—dijeron. Y después llevaron el cuento á casa. —Papá: le hemos visto el susto á la

miss, De los hijos de la reina Casta de Francia, Francisco y Margarita, se cuentan hermosas ingenuidades.

Hallábanse un día en la alcoba de su abuelo y vieron un excelente cuadro de Ticiano, en que estaban pintados Adán y Eva.



—¿Quién de los dos es Adán?—preguntó el pequeño.

—¡Tonto!—replicó la princesita—para saberlo sería preciso que estuvieran vestidos.

Y junto á estos rasgos de adorable inocencia, los niños demuestran también precocidades que entusiasman. No hay que olvidar que el oclétismo, doctrina tan socorrida en filosofía y en política, fué invención de un niño que, puesto á



elegir entre pan y caldo, prefirió sopas. JOSÉ CUARTERO 12 de Septiembre 1895. (Prohibida la reproducción.)

NUESTROS VIAJES ISLA CRISTINA

IV

Fábricas de salazones.—Sin sardinas.

Causa admiración ver como en un espacio de tiempo tan corto hayan podido desarrollarse de modo tan perfecto las industrias pesqueras de esta población. Los que somos profanos en la materia no acertamos á comprender la manera de que se han valido estos laboriosos industriales para llegar á conseguir una bondad en los productos digno del mayor encomio.

No hace mucho, las fábricas gallegas surtían de conservas todos los mercados,

y hoy, gracias al incesante trabajo de este pueblo que nace, no solo es conocida Isla Cristina en el mundo comercial, sino que sus conservas son preferidas por la inmejorable elaboración y obtienen mayor demanda y precios más sólidos en todas las plazas.

Hay que reconocer que algo influirá para que así suceda, y á mi entender, la mayor demanda basése únicamente en la bondad y esmerada preparación de los artículos.

No debe tacharseme de impresionable, puesto que á mi mismo, antes de cerciorarme con la visita ocular, hubiérame costado trabajo creer lo que apuntó; pero el convencimiento que persuade al ánimo, es más firme cada vez que una nueva fábrica se visita, y hace varios días dediqué mi tiempo, á recorrer las casi todas, examinado detenidamente y con prolijo cuidado todas las operaciones que son menester para preparar la sardina.

¡Triste contraste el que ofrece este pueblo, tan constante en sus empresas, tan trabajador, con la perjudicial labor de los gobiernos españoles!

Un ministro inexperto mató de una plumada las esperanzas acariciadas por toda esta región é hizo estériles los esfuerzos de la más firme voluntad.

¡Siempre lo mismo! La funesta gestión de nuestros gobernantes haciendo infecunda toda obra grandel...

Y el espíritu se entristece, y el alma se apena al considerar que este pueblo llegará un día, de no denunciarse el apéndice 6.º del tratado, en que tenga que emigrar, porque la vida le sea imposible.

Hoy mismo causa dolor ver en la inacción más completa industrias costosísimas, que impusieron penosísimos sacrificios é inmensos desvelos á sus propietarios.

Desde el día 28 del pasado mes, no ha pescado ningún galeón una sola lata de sardina, abrigando todos los habitantes de Isla Cristina el temor, fundadísimo, de que los dueños de artes de pesca los desarmen, por serles imposible resistir el enorme gasto diario.

Yo pregunto: De suceder así, ¿qué se harán los 1.200 pescadores que viven únicamente de la pesca?

Más vale no averiguarlo. Averiguelo el señor Gobernador civil de la provincia, para que á su vez lo ponga en conocimiento del Gobierno.

TOMÁS BERNARDEZ.

Información general

Dicen de Cádiz:

«Con toda felicidad fué ayer botada al agua en el astillero, la cañonera «Almendariz», primera de las que aquí se construyen para vigilar las costas de Cuba.

Poco antes del lanzamiento fué vista por el vicealmirante señor García Tudela, que elogió la excelente construcción del pequeño buque. Este hará pruebas dentro de unos cinco días.

Las otras lanchas que se hacen en el astillero, adelantan visiblemente y no hay que dudar un momento de que serán entregadas al Gobierno antes del plazo estipulado.

El 10 de Octubre serán llevadas á Cuba dos de esas lanchas y el 10 de Noviembre, en el «Catalina», serán conducidas las cuatro restantes; los cascos irán sobre cubierta y las máquinas empaquetadas en las bodegas.

Las lanchas no pueden llevarlas los barcos de la Compañía Transatlántica, por tener que transportar tropas; el servicio lo hacen los buques del señor Píñillos, para lo cual ya está ultimado el oportuno contrato.

En Cádiz, momentos antes de zarpas el último vapor que ha salido para Cuba, fueron desembarcados dos penados de Granada y tres de Melilla, que se negaron á ir á la campaña.

Alegan los corrigendos que sólo les quedan cuatro meses para terminar la condena de veinte años que les fué impuesta.

Los penados han sido conducidos á sus respectivos presidios.

Por el Ayuntamiento y principales propietarios de Zaragoza, se ha acordado celebrar en aquella capital un «Concurso agrícola» en los días de las próximas fiestas del Pilar.

Ya ha sido nombrada la comisión que ha de formular las bases, condiciones y premios que se han de otorgar.

En vista de las dificultades que encuentran las familias de los jefes, oficiales asimilados é individuos de tropa muertos en la campaña de Cuba, para adquirir las partidas de óbito necesarias para los expedientes de pensión, se ha dispuesto que por el Ministerio de la Guerra, y en vista de las relaciones de fallecidos que remita el capitán general de la isla, se facilite á los interesados que los reclamen por medio de instancia, certificados de dicho fallecimiento, los cuales surtirán en los expedientes de pensión los mismos efectos que las fes de óbitos.

El Sr. Isasa desempeñó al lado del señor Alonso Martínez el importante cargo de subsecretario de Gracia y Justicia, en Mayo de 1874, y verificada la restauración se afilió resueltamente al partido conservador, que le distinguió nombrándole, en 22 de Enero de 1881, para la plaza de fiscal del Tribunal Supremo, que sirvió durante dos años. Más tarde fué ministro de la Corona. Es un juriscónsulto notable y de respetabilidad reconocida y cuenta sesenta y cinco años.

Con dirección á la isla de Madera, ha salido de Cádiz la corbeta norteamericana «Saratoga», escuela de guardias marinas, que tan sólo ha recibido las visitas oficiales de cortesía.

La opinión aplaude la indiferencia y desvío con que ha sido recibida por la población.

En el vapor «Ciudad de Cádiz» que saldrá para Cuba el día 10; se embarcarán municiones de artillería para los buques y algunos refuerzos de Infantería de Marina para cubrir las bajas ocurridas en los batallones en los últimos seis meses.

Hasta ahora han salido de Cádiz para Cuba veintitres transportes, conduciendo 30.313 hombres.

Un patriota vecino de Segorbe, don Ramón Arnau, teniente graduado, alférez de infantería del ejército de Cuba licenciado, ha presentado á las Diputaciones de Valencia, Alicante y Castellón, el proyecto de formar una contraguerrilla, compuesta de 220 valencianos, que con exigua subvención para las más apremiantes necesidades, daría en Cuba muestra del patriotismo de su región.

En la región vinícola de Yecla, Jumilla, Caude, etc., la salida de los vinos se ha paralizado estos días.

La causa es la negativa de los dueños de los carros dedicados al transporte, á verificarlo con sujeción á los precios establecidos hasta hoy, exigiendo ahora un aumento de cinco céntimos por cántaro.

Como es natural, los cosecheros de vinos, se hallan imposibilitados de efectuar negocio alguno, pues aceptando semejante aumento, son nulas casi las ganancias que pudieran obtener.

Una tragedia horrible, sangrienta, espeluznante, que la pluma se resiste á describir, tuvo lugar como á las siete y media de la tarde del día 11 en la importante villa de Cieza (Murcia).

Por una deuda de una peseta, que uno de ellos hacia al otro, y que le reclamó, contestándole el deudor en forma inconveniente, riñeron con encarnizamiento y se dieron de puñaladas á la entrada de la villa, próximo á la calle de Mesones, los hermanos José y Manuel Pérez Pérez.

La lucha fué horrorosa, y como consecuencia de ella, el primero recibió tres puñaladas mortales de necesidad y dos gravísimas el segundo.

Trasladados ambos en muy mal estado al hospital, el José dejó de existir al poco, y el Manuel murió en las primeras horas de la mañana del día 12.

El primero tenía 44 años de edad, casado y con dos hijos, y el segundo 29 años, soltero, ambos de oficio molineros y corredores de granos en la actualidad.

Ambos hermanos gozaban de buena reputación entre sus convecinos.

El honrado y pacífico vecindario de Cieza está consternado por este espantoso suceso.

¡Dios haya perdonado á los fraticidas!

Información local

En la mañana del día 12 del actual, en un edificio casi derruido, enclavado en los egidos de Villalba del Alcor, dió á luz una niña, la mendiga llamada Dolores Espino Díaz, que de tránsito postulaba en dicho pueblo, en unión de su inválido compañero.

El estado miserable de estos infelices, llegó hasta el punto de tener que depositar el fruto de sus entrañas entre húmedas yerbas.

Los guardias civiles de aquel puesto acudieron presurosos con sus esposas á auxiliar á la paciente é hija, con ropas, alimentos y socorros metálicos; coadyuvando á la filantrópica obra el señor alcalde de dicha villa.

Congregados todos, se bautizó la niña poniéndole el nombre de la patrona del pueblo en donde tuvo lugar su humilde nacimiento.

En el número 61 del «Boletín Oficial» del día 31 del pasado, se inserta el anuncio de escuelas vacantes en este distrito.

El plazo, pues, termina en cada secretaria de junta el 31 del próximo mes de Octubre.

La Diputación provincial, ha entregado á las oficinas de esta zona militar, las filiaciones de los mozos del actual reemplazo.

Por la comandancia militar se cursa á la capitania de la región, la instancia del licenciado absoluto José Sanchez Gomez, en súplica de un destino civil.

En el sorteo próximo entrarán 1.958 mozos. De estos pertenecen á Sanlúcar la Mayor (Sevilla) 282 y 1.676 á la provincia de Huelva, figurando además en cabeza de lista, cuatro individuos, como prófugos de esta provincia que les corresponden los cuatro primeros números.

Sin embargo, antes de verificarse el sorteo puede aún sufrir alteración el número de los sorteables, según la resolución de los expedientes que tiene la Diputación.

Ha sido jubilado por edad, don Antonio Garijo, magistrado del Tribunal Supremo, sustituyéndole el excedente del mismo tribunal don Pedro Lavin y Olla, primo hermano de nuestro distinguido amigo el ingeniero de minas señor Villar.

El señor Lavin, por su talento, honradez y probidad, es de los magistrados que han hecho más carrera, pues joven todavía, ninguno ha llegado á esa edad á ocupar tan alto cargo.

Las escuelas vacantes en esta provincia, que se proveerán por concurso, son las siguientes:

Escuelas elementales.—La plaza de maestra de una de nueva creación de Bollullos del Condado, con 1.100 pesetas; una plaza de las de Bollullos del Condado, Valverde del Camino é Isla Cristina, con 625 pesetas, y la de Hinojos con 500 pesetas. La plaza de maestra de una de nueva creación de Almonte, con 1.100 pesetas; una plaza de auxiliar de las de Almonte, Aracena, Ayamonte y Cumbres Mayores con 625 pesetas, y la de Paterna del Campo con 500 pesetas.

Escuelas incompletas de asistencia mixta. La plaza de maestro ó maestra de la de Marigenta (Zalamea la Real) con 250 pesetas, y otra de la de Las Chinas (La Nava y Galaroza), con 200 pesetas.

JUNTA PROVINCIAL DE SANIDAD

Anteayer se reunieron en el despacho del señor gobernador civil, los señores García Ramos, Lopez Hernandez, Tello, Seras, Aguiló, Crespo, Figueroa, Rubio y otros más que no recordamos, pertenecientes á dicha junta.

Abierta la sesión, se dió cuenta inmediatamente de la real orden que declara la existencia del cólera en Tánger, y de los telegramas del subsecretario de Gobernación, ordenando se tomen medidas para precaverse de dicha enfermedad.

Se dió cuenta también de las disposiciones adoptadas por este gobierno en igual sentido.

La junta quedó enterada y acordó proponer al señor gobernador se interese á los señores alcaldes de la provincia, para que de acuerdo con la junta municipal de Sanidad, adopte cuantas precauciones higiénicas crean necesarias á garantizar la salud pública, remitiendo certificaciones de los acuerdos que en este sentido tomen.

Se dió cuenta de un expediente de don Manuel Moreno, vecino de Moguer, para establecer una presa en el estero denominado El Buey, acordándose poner aquel á informe de la comisión de Sanidad general, que la junta tiene nombrada.

Sin más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Anteayer, próximamente á las doce y media de la tarde, falleció en Nerva, nuestro distinguido amigo D. Miguel Dominguez, exsecretario y primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento.

Enviamos á su desconsolada viuda y demás familia nuestro más sentido pésame por tan sensible como irreparable pérdida.

El conocido industrial de Ayamonte D. Francisco Ortega, ha contratado un magnífico cuadro flamenco en el que figura la célebre guitarrista señorita Josefa García, con el fin de dar representaciones en Villanueva de los Castillejos, durante la feria que se celebrará en los días 21, 22 y 23 del actual.

Los amateurs de este espectáculo tendrán ocasión de aplaudir á los artistas (como ellos así mismo se llaman), más escogidos en el género.

Anoche llegó á esta capital, el ingeniero director del ferrocarril de Zafra á Huelva.

En la revista de teatro que en nuestro número de ayer publicamos, cometimos un error que con gusto vamos á subsanar.

No fué el barítono Sr. Angelini el que desempeñó el papel de lord Enrico Ashton, sino el señor A. Zenón.

Esta noche se cantará en el Teatro Colón la ópera en tres actos, del maestro Donizetti, *Lucía de Lamemor*.

Precios: Sillas de patio, 3 pesetas. Grada 50 céntimos.

Ha sido nombrado ingeniero director de las Obras del Puerto de Almería, el que durante muchos años ha ejercido igual cargo en esta capital, D. Luis Molini.

El Ayuntamiento de San Juan del Puerto ha ingresado hoy en la Delegación de Hacienda 1.528,46 pesetas, por su cupo de consumos del primer trimestre.

En la Delegación de Hacienda se han verificado hoy los siguientes ingresos por contribuciones:

El Recaudador de la zona de la capital, 54.827 pesetas.

El Agente ejecutivo de la capital, 3.090.

El Recaudador de la zona de Moguer, 6.550.



quien acompañaba su padre, dijo á éste, señalando á una hermosa dama:

—Papá, dale un beso á esta señora.

—No puede ser—contestó el papá.—Es pecado.

No se allanó el chico al argumento y meditando un rato, replicó en alta voz:

—No será pecado, porque, cuando te vas al campo, mamá le da muchos besos

El Recaudador de la zona de La Palma, 10.000
El Ayuntamiento de Valverde, 7.113.

Siluetas teatrales

Aida Saroglia

Imposible es definir si el genio es don concedido por la naturaleza a sus hijos predilectos o fruto cosechado después de cultivar el terreno y derramar la semilla del trabajo en suelo, que puede ser fecundo o estéril, bien por su composición especial o por las inclemencias de un cielo que de distinto modo vierta sus inclemencias.

Sentado este principio que bien podemos llamar hipotético, por cuanto de tal teoría nadie ha se atrevido a dar la última palabra, bien podemos decir que en la humanidad hay dos clases de genio: el que se forja en el yunque del constante estudio y asiduo trabajo, que tiene su principal asiento en la memoria, y el que nace con dones y gracias sobrenaturales y tiene su pedestal en las más recónditas fibras del alma y se agita en la saturada atmósfera de la inspiración.

A esta última clase pertenece la simpática diva Saroglia, que el público de Huelva ha tenido el gusto de escuchar y aplaudir los prodigios de su voz en la ópera del inmortal autor de Norma, que prefería morir con todas sus bellas composiciones con tal de salvar del olvido su predilecta partitura.

La Saroglia, puede decirse que debutó en esta localidad y se reveló como grata esperanza en el arte del bell canto en la Sonámbula.

Los primeros compases del aria *Care Compagne*, fueron escuchados con relativa frialdad, y comenzó a dibujarse el agrado del público en las frases *il vostro amore*, rayando en verdadero delirio en el magnífico concertante del segundo acto hasta llegar al verdadero frenesí en el *rondo* final, cuyas notas salían de su garganta con la sonoridad de dos láminas de oro al rozarse.

La acogida tributada a la Saroglia en aquella noche, por un público tan escogido é inteligente como lo era el que llenaba todas las localidades del teatro, que seguía con silencio religioso todas sus notas, apagando los gritos del entusiasmo al escuchar los divinos trinos y fermatas, y seguía con la artista los espasmos de la pasión que el autor imprimiera en los sentidos versos, que brotaban con toda su fuerza de los labios de la diva... será, sin duda, un trofeo que guardará en su alma y colocará en preminente lugar, con las recibidas en otras poblaciones.

Y el triunfo de la Saroglia se imponía para los que conocen su alma de artista y han podido penetrar en los tesoros armónicos que encierra su garganta.

Nacida en Florencia, en esa ciudad etrusca que guarda en su seno tantas severidades arquitectónicas; ornada con palacios y templos de gigantescas columnas, sin ninguna pulimentación; con sus torres, que más parecen fortalezas de granito que esbeltas gírdalas, desde cuyas alturas las lenguas de metal llaman a los fieles a la oración; en esa ciudad, especie de sudario inmortal, austero, que lleva grabado en todos sus edificios el severo estilo toscano y en la que reposan los genios de los artistas que se congregaban en la lógia de Orcagna; donde se conserva el artístico grupo del robo de las Sabinas, y donde resplandecen las efigies que señalan el triunfo del renacimiento; a la vista de tantas grandezas arquitectónicas y a la evocación de tantos nostálgicos recuerdos, parece que fué moldeándose su alma de artista, afectando los relieves que le imprimie-

ra el sello austero de la población y la graciosa flexibilidad de su bella campiña.

Por eso la Saroglia tiene esas flexibilidades, que sólo al genio es dado poseer.

De tierna y amante, apasionada y sencilla en su papel de Amina, truécase en desdenosa y apasionada, con la fuerza de la vegetación viciosa de Lombardía, cantando Rosina en *Il Barbiere di Siviglia*, especialmente en la *cavatina*, que dice de modo admirable, y en tornadiza y romántica, como las cordilleras del Apenino, en el *wals de Dinhorah*.

Muy joven aun, abandonó su país natal, la cuna del arte, y vino a España donde comenzó a revelarse de modo bien patente sus cualidades de artista.

De España pasó a Lisboa acompañada de sus padres, y el célebre profesor Villani, enamorado de los trinos y gorjeos de la *rapazuela*, que aun no sabía andar por las paralelas líneas del pentagrama, dedicóse a educar aquella garganta, de donde salían melodías de ruiseñor, pero sin sujeción a escuela alguna.

Al poco tiempo, sus padres tuvieron que regresar a Madrid, y por consiguiente, abandonó a su maestro, que sintió la ausencia de tan predilecta discípula.

Con el mismo cariño y entusiasmo que Villani, continuó sus estudios el no menos distinguido profesor español señor Urrutia, del cual se separó a los dos años para hacer su debut en Zaragoza en Junio de 1894 con la obra de Verdi *Un ballo in maschera*, donde alcanzó franca y decidida aceptación cantando el papel del paje en la preciosa *cavatina* del acto primero, número musical, que aunque sombrío y uniforme, la Saroglia supo decir y matizar con perfecta expresión.

En vista del entusiasmo que el público sintió por la debutante *funciulla*, la empresa del teatro le encomendó los difíciles papeles de la reina en *Los Hugonotes* y la princesa en *Roberto el diablo*, en cuyos desempeños consiguió oír entusiastas aplausos y dejar sellada su reputación de cantante.

De Zaragoza pasó a Palma de Mallorca, cuyo público inteligente tuvo para la joven diva francas ovaciones en su presentación, cantando el difícil papel de Gilda en la ópera del maestro Verdi *Rigoletto*.

La apasionada Gileña tuvo completa personificación en la joven cantante Saroglia. El aria deliciosa *Caro nome che il mio cor fosti il primo a palpar*, la cantó con delicado sentimiento, y en el tercer acto se enseñoreó del público dejando oír su en el magnífico duo con Rigoletto: *tute le feste al tempo*.

En la misma población cantó las óperas *Sonámbula*, *Lucía*, *I Puritani*, *Pescador de Perlas*, *Il Barbiere di Siviglia*, *Marta*, *Norma* y otras, teniendo en todas franca acogida.

De Palma, regresó a Zaragoza, donde el inteligente director Sr. Giovannini, prendado de su voz y de sus condiciones de artista, la contrató para su notable compañía en la que tan legítimos triunfos ha conquistado en los teatros de España que ha recorrido.

La Saroglia está aun en la edad de la adolescencia: es una niña enamorada del bell canto que se ha lanzado a la escena muy prematuramente, a nuestro modo de ver.

La intuición de la belleza y de sus leyes sin previa educación, fueron dones otorgados a la simpática *diva* de que nos ocupamos. Pero precisa a estas gracias, para su completo desenvolvimiento y esplendor, la ciencia que señala todos los pormenores sensibles de la entonación, la medida, la ejecución y esto solo se consigue con el estudio recto y el trabajo metódico y bien dirigido.

Acaso la Saroglia haya tenido necesidad de dedicarse a la escena antes de lo que ella hubiera querido, apremiada quizás por las inflexibles exigencias de la vida; esto acaso le haya evitado el ser aguilá, pero es cisne, canta con el corazón y modula con inflexiones de voz melódica y timbre agradable.

Su figura en escena es verdaderamente simpática; joven como la aurora, meláncolica como el ocaso, dulce como los ángeles y rubia como las mieses, seduce en el proscenio por lo suave de su voz y los arpegios de su garganta.

SEBASTIÁN ALONSO
Huelva 14 Septiembre 1895.

SERVICIO TELEGRÁFICO

(De nuestro Director)

Ayamonte 14, 12'15 m.

Anoche tuve el gusto de saludar al señor alcalde de este pueblo, primer teniente y secretario, los cuales, exponiéndome me han ofrecido ayudar la campaña regional iniciada por EL ALCANCE.

Ayamonte 14, 1'25 m.

Dentro de breves instantes salgo para Villarreal de San Antonio con objeto de adquirir nuevos datos que me ilustren sobre los perjuicios que ocasiona a los pescadores de estos pueblos el tratado de pesca celebrado con Portugal.

Telegrafiaré desde allí.

Ayamonte 14, 1'45 t.

Caracterizados individuos de este pueblo felicitanme por la campaña que EL ALCANCE viene haciendo en defensa de los intereses de Ayamonte é Isla Cristina. Todos creen que EL ALCANCE ha venido a llenar una necesidad.

Ayamonte 14, 1'55 t.

Encuétrase aquí el director de «La Alianza», quien con la finura que le es provechosa me ha presentado a muchas personas de valor.

Segun creo el lunes marchará a esa.

Ayamonte 14, 1'55 t.

Como les decía ayer, la visita girada por el señor Administrador de Aduanas de esa no ha dado resultado alguno a pesar de las innumerables diligencias practicadas por este celoso funcionario con el fin de comprobar la denuncia, pero todo en vano; «El Liberal» ha sufrido una equivocación sensible que ha ocasionado perjuicios a los fabricantes de conservas de este pueblo y a los funcionarios que ampliando órdenes recibidas de la Dirección general, vinieron é este pueblo con el fin de averiguar hechos.

Tengo entendido que de aquí pasarán a Isla Cristina, donde seguirán las diligencias.

BERNARDEZ

AGENCIA ALMODOBAR

SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL ALCANCE»

DESTACAMENTO SUBLEVADO

Madrid 14, 5'15 t.

Se ha sublevado el destacamento que guarnecía a Tataan (Joló), dando muerte al comandante militar, y ocupando después los insurrectos la posesión de las Vintas, hacia las costas de Borneo.

El general Blanco ha marchado con fuerzas hacia Tataan.

LO DE CUBA

ACCION EN CAMAGUEY.—MUERTOS Y HERIDOS.

Madrid 14, 9'30 n.

Un telegrama de Londres dá cuenta de una importante acción habida en Camaguey, cuyas noticias han sido causa de una baja de entero y medio en nuestros fondos del exterior.

Duró el combate dos días, siendo nuestras bajas cincuenta entre muertos y heridos.

Las tropas leales tomaron la ofensiva y no regresaron a sus correspondientes guarniciones, hasta dejar destruido el cuerno de ejército insurrecto mandado por el propio Máximo Gomez.

CHOQUE DE VAPORES

Madrid 14, 9'30 n.

En Osion (Grecia) han chocado los vapores «Fagonio» y «Ambio», partiéndose el primero en dos pedazos y sumergiéndose de proa una mitad.

Se desconocen detalles.

VOLUNTARIOS PARA CUBA.—SOCIALISTAS PRESOS.

Madrid 14, 9'30 n.

De Buenos Aires han salido para Cuba 1.100 voluntarios.

En Palermo han sido presos doce jefes socialistas, entre ellos el príncipe Cuto.

LOS NUEVOS CAÑONEROS.—PERIODICO DENUNCIADO.—EL PRESIDENTE DEL SUPREMO.

Madrid 14, 10 n.

En Glasgow se ha botado al agua el cañonero «Poncé de León»

El lunes se probará el «Diego de Velazquez»

—Ha sido denunciado «El Ejército Español» de esta mañana.

—El señor Isasa ha tomado posesión de la presidencia del Tribunal Supremo.

CONTRA LOS FILIBUSTEROS.—EL COLERA.

Madrid 14, 10 n.

El jurado de Vihnington ha pasado al tribunal la apelación de los filibusteros que han sido capturados recientemente.

—Mañana aparecerá en la «Gaceta» la declaración oficial del cólera en Tángen.

Desde San Sebastián

RECORD VELOCIPEDICO

San Sebastián 14, 3'30 t.

Ante la presencia de la familia real salieron los velocipedistas en «record» para Madrid.

Infinidad de personas presenciaron el acto, aplaudiendo a los ciclistas al paso por la carretera.

El tiempo es espléndido.

Luchaban en este «record» ocho ciclistas.

CANOVAS Y LO DE CUBA

San Sebastián 14, 3'30 t.

El Presidente del Consejo de ministros niega completamente que se trate de reorganizar el ejército de Cuba con el envío de Tenientes generales.

Nada—dice—me ha indicado el general en jefe y nada hará el gobierno mientras este no lo proponga, pues tiene la confianza de la Corona.

Respecto al empleo de la dinamita por los insurrectos, añade, que nada tiene de extraño tratándose de una guerra irregular, siempre que la empleen tan sólo para la destrucción de puentes y fortines.

Empleada contra personas es acto de salvajismo.

Dice que ha acordado ya el nombramiento de Tejada Valdosa para gobernador del Banco.

Opina es innecesario vayan a Cuba, por ahora, los frailes para terminar la guerra por medio de la predicación, como dice el padre Font.

Más adelante podrá hacerse esto, para inculcar entre los indígenas nuestras ideas religiosas.

Ultima hora

COLERA EN TANGER.—MARTINEZ CAMPOS.

Madrid 15, 1'45 m.

(Urgente)

Dicen de Tángen que durante el último día ha habido 10 defunciones y 20 invasiones del cólera.

El general Arderitis telegrafía diciendo que el general en jefe hállase en Santa Clara.

CARLOS GUERVOS

PROFESOR PIANISTA

Da lecciones a domicilio y en su propia casa.

Se afinan pianos.

Dirigirse a la

CARRETERA ODIEL

FRENTE AL INSTITUTO

CAFÉ COLÓN

SITUADO EN EL PASEO DEL MUELLE

En este acreditado establecimiento, que fué de la propiedad de don Francisco Garcia Andivia, y hoy de la del conocido comerciante don del Santamaría, se expende diariamente riquísimo café, exquisitos manceados y cerveza fría a 30 céntimos la copa, refrescos de todas clases y cenas baratísimas.

Representante exclusivo de la fábrica de hielo LA INGLESA.

CORVECERIA DE VIENA

(Sita en los bajos del Gobierno civil)

En este establecimiento se expenden magnífico café y excelentes bebidas de todas clases.

Sala de billar y otras distracciones

Tip. de LA CRÓNICA.—Bocas, 2.

tarse gustoso al juego, iba á quedar reducido para él el bautismo á la más simple expresión; es decir á tres ó cuatro cubos de agua sobre la cabeza y un chapuzón en la cuba.

Peró no era esta la intención del conrnamestre.

En cuanto vió al tribunal dispuesto en favor del tallista, insinuó con su malvada sonrisa, que Fícel parecía haber desafiado al padre Ecuador, y que convenia duplicar las pruebas en vez de disminuirlas. En consecuencia propuso vendar los ojos al joven, atarle con una driza fuera del buque y hacerle tomar un baño en el mar.

Según el cálculo interior de Jerónimo, podían dejar al tallista más ó menos tiempo en el agua; la cuerda podía romperse; un tiburón podía destrozarle al paso; en una palabra, nada era tan fácil como estropearle ó matarle.

La tripulación recibió la idea con frialdad.

Todos querían a Fícel, y como se prestaba gustoso al suplicio, el padre la Línea opinaba porque solamente re-

cibiera las aspersiones; sin embargo, iba tal vez á vencer la opinión del conrnamestre, cuando intervino Lussan.

—¡Caramba!, dijo á Jerónimo mirándole á la cara, estáis proponiendo un juego villano; pero ya que lo encontráis tan divertido lo vamos á ensayar un poco en vos.

—¡Cómo! ¿en mí?, dijo Jerónimo palideciendo; yo he pasado la Línea.

—No lo creo; habéis hecho seis viajes de pesca, es verdad; pero siempre habéis ido á Groenlandia.

—¡Ah! ¡ah! ¡ah!, exclamó toda la tripulación batiendo palmas.

—Habéis navegado tres años en el Mediterráneo; pero el Mediterráneo no está al otro lado del Ecuador.

—He ido á América del Sur.

—Es verdad; pero no habéis pasado de Cayenna, porque en aquel puerto nos conocimos. Recordaréis que era yo marinero en una fragata bordalesa que cargaba índigo.

Jerónimo pasó por todos los colores; y mientras hablaba el capitán,

bailaba en derredor suyo lanzando ruidosas carcajadas, ya me llegará mi vez.

Y bajó al camarote, en donde permaneció hasta la noche sin poder conseguir, á pesar de la piedra pomez y la esponja, encontrar su primer color.

Dos horas después terminó el bautismo.

Como muchos querían ver la Línea; Lussan trajo su antejo, en cuyo objetivo había colocado un cabello, de modo que parecía una línea cuando se miraba al sol.

—Permitidme, dijo el cirujano; he sido bautizado el primero y me corresponde ver el primero la línea; demasiado me ha costado pasar por debajo de ella.

—Sea, dijo gravemente el padre Ecuador, mirad.

—Ya miro, respondió el cirujano aplicando la vista al antejo convenido de que iba á ver la línea.

—¿Veis?

—Sí, sí, sí, ya veo, dijo maravillado contemplando el cabello.

metido á las feroces ceremonias, de su religión.

En el fondo es caritativo el pensamiento del dios que imponiendo este sacrificio á los marineros, desea sustraerles á las llamas eternas, si por desgracia mueren durante la travesía.

El cirujano había quedado delante del terrible tribunal; habíndle atado de pies y manos y puesto una venda en los ojos.

A una señal del jefe, entonó el sacerdote un psalmo insensato y se acercó el barbero para arreglar al paciente, al que cortó los cabellos del lado izquierdo y el bigote del derecho.

En seguida le embadurnó la cabeza y rostro con una mezcla de alquitran y pintura, y le hizo arrodillarse sobre la tabla movable que cubría la cuba que representaba la fuente bautismal.

La cuba estaba llena de agua.

El cirujano quiso gritar, pero le impusieron silencio aplicándole á la boca un porta-voz, por el que debía

PILDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales,

Son fáciles de tomar y de digerir, Son azucaradas.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Rango Vitalicio de Cataluña

Domicilio en Barcelona: ANCHA 64

CAPITAL DE GARANTIA: 10.000.000 DE PTAS.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1894, 93.517.284,28.

Siniestros pagados hasta la fecha, 4.103.914,58 pesetas. En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Inspector en Andalucía y Extremadura, D. Manuel Macías. Subinspector, D. Miguel Pimentel. Agentes, D. Pedro Viso, D. Sebastian Viera, D. José María Aguilar y D. Julio González.

Delegación en Huelva, calle del Puerto, núm. 25

EL ALCANCE

EL ALCANCE
DIARIO POPULAR, POLITICO Y DE INSTRUCCION
DOS EDICIONES DIARIAS

En la imprenta de este periódico, Boas, se da clase de trabajos litográficos, á precios...

del Peine MADRID

Calle de Postas, á 100 pasos de la Puerta del Sol y de la Central de Correos y Telégrafos y á 20 de la Plaza Mayor.

Hospedajes desde una peseta

Edificio modelo ha poco reconstruido con todos los adelantos, alumbrado y servicio toda la noche, magníficos retretes inodoros y fuentes en todos los pisos, rigida administracion y moralidad; proporcionan seguridad, confianza, tranquilidad y economia en todo el servicio, incluso en el comedor.

Merece visitarse para apreciar bien su importancia. No fiarse de nadie, esta casa no tiene suursal alguna, ni coches, ni agentes, y como distintivo especial, hay un magnifico reloj de torre en su fachada principal.

Salón de Peluquería y Perfumería

La Sra. Viuda de Pariente tiene el honor de hacer saber al distinguido público omñense que ha abierto de nuevo su antiguo y acreditado Salón de Peluquería y Perfumería, en el mismo local que ocupó antes, en la esquina de las calles Palacio y Monasterio.

En él encontrarán cuantos lo favorezcan, el esmerado servicio que ha distinguido siempre á esta casa.

PRECIOS

Afeitarse	0,25	Singeing	0,25
Cortar el pelo	0,25	Cepillar la cabeza	0,10
Champoo	0,25	Lavar la cabeza á las señoras	2,00

LA JEREZANA

DESPACHO DE VINOS DE LOS SRES. HERRÁN Y C^{OS}
COSECHEROS Y ALMOENISTAS DE JEREZ
8, Palacio, 8, Huelva

Vinos embotellados

Solera india, botella	9'00	Dos Palmas, botella	2'25
«Don Manuel», 1840, »	8'00	Amontillado fino, »	1'75
«Tres Cortados», »	7'00	Jerez pasto, »	1'25
«Dos Cortados», »	6'00	Manzanilla superior, »	2'50
«Fino Macharnudo», »	3'50	Manzanilla fina, »	1'50
Amontillado oloroso, »	2'25		

NOTA.—Estos vinos se expenden con una rebaja de 25 céntimos en cada botella que se consuma en el propio establecimiento.

Se recomiendan por su pureza y graduación alcohólica debida exclusivamente á las condiciones especiales de los mostos y su excelente sabor.

PALACIO, 8, HUELVA

EL INDUSTRIAL ESPAÑOL

(CONCEPCION, 7, HUELVA)

SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE CALZADO DE

FRANCISCO CHICO GANGA

SERPES, 33, SEVILLA

En este Establecimiento, montado con todos los adelantos conocidos hasta el día, y siendo uno de los principales de España, encontrarán todos los que lo visiten un elegante y variado surtido en todo lo perteneciente al ramo de zapatería. Tratándose de un industrial de tanto crédito, no solo en esta población, sino en toda España, de una manufactura que está reconocida como la más perfecta que se fabrica en el país son excusados todos los elogios, bastando consignar el favor que le dispensa el público.

CAFÉ DE LA CAMPANA

Este acreditado establecimiento, que cuenta muchos años de existencia, viéndose siempre extraordinariamente favorecido en vista del inmejorable café y excelentes bebidas que en él se expenden, ha vuelto á abrirse al público á cargo de nuevo dueño, que ofrece correspondiente á las distinciones de sus favorecedores, sin omitir ni gastos ni sacrificios conducentes á sostener el buen crédito de que viene precedido, subsanando al mismo tiempo cualquier falta que se le indique.

Se garantiza el mayor esmero y agrado en el servicio.

CAFÉ Á 0'20 PESETAS LA TAZA

SAGASTA, 48

COLEGIO DE SANTA ISABEL

INCORPORADO LA INSTITUTO PROVINCIAL

Primera enseñanza de párvulos, elemental y superior.
Segunda enseñanza; preparación para carreras especiales.
Enseñanza de adorno y recreo. Pídanse catálogos.
Puerto, 35, Huelva

Justo Fernández Izquierdo

SACRAMENTO, 2.—MADRID

Dentición infalible
Lo saben las madres: ningún niño muere en la época de la dentición. Elixir de Fernández Izquierdo. Caja, 3 pesetas. Se remite por 14 reales.

Calenturas intermitentes
Se curan con las Píldoras febrífugas infalibles de Fernández Izquierdo. Caja, 6 pesetas para fiebres rebeldes, y 3 pesetas para fiebres benignas. Por 2 reales más se remiten. Para evitar falsificaciones é imitaciones que nada curan, todas nuestras cajas de DENTICION y PILDORAS llevan una contrasena especial: «La letra y marca son en relieve.» Desechar las que no tengan esta contrasena.

CALLE DEL SACRAMENTO, NÚM. 2, BOTICA MADRID

Relojería Española

Palacio, 5.—Huelva

Composiciones de toda clase de relojes, incluso los de Torre, con perfección y economía. Se empaquetan relojes como traidos de fábrica. Se hacen y componen toda clase de alhajas.

Se doran y platan todos los metales al fuego y al galvanismo. Los trabajos de esta casa se garantizan por un año.



F. JIMENEZ Y C^{OS}

HUELVA MOGUER
Competencia con las mejores marcas extranjeras absoluta pureza y elaboración esmerada.
Pídanse en Hoteles, Cafés, tiendas de licores y ultramarinos.
Se conceden representaciones y depósitos en provincias.

¿Quién pasando por Huelva

NO VISITA EL PASAJE DE ZAFRA

HAY RESTAURANT

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco líquales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Gran Hotel del Nuevo Mundo

CÁSTOR CALLEJO

CALLES SAGASTA, 56 y 58, y ZAFRA, 2 y 4 HUELVA

Esta acreditada Fonda, la primera de la Capital y su provincia, dispone de magníficas habitaciones con vistas á la calle y amuebladas con verdadero gusto.

Elegante servicio, comida servida á la lista con abundancia y buena condimentación.

Así se explica que sea la más favorecida por el público, á pesar de no llevar más que seis meses de existencia.

Grandes comodidades para la temporada de verano.

SAGASTA, 56 y 58 y ZAFRA, 2 y 4

PASTILLAS BONAL

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Estas pastillas las recomiendan eminentes profesores, porque reúnen á la acción calmante, tónica y anestésica de la cocaína, la estringente y antipútrida de los compuestos bóricos y eliminadora del clorato sódico. Son, pues, de utilidad incontrastable en las anginas, ronqueras, tos y en todas las inflamaciones de la boca y garganta, ya sean crónicas ó agudas.

Nota.—Tenemos preparadas pastillas de cocaína y menthol. De cocaína, codeína y menthol, para cuando los señores médicos las consideren indicadas. Pídanse en todas las farmacias y droguerías. En Madrid: Farmacia del Doctor Bonald, Nuñez de Arce 17, antes Gorguera.

Muy barato y en buen uso

Están á la venta un volante de madera de 2 metros diámetro con su caballete en condiciones de servicio, 115 kilogramos de correa de transmisión, de 75 milímetros ancho, 8 de grueso y de 4 por 5 id.; una buena máquina de taladrar inglesa y otros artículos. Darán razón en esta Administración.

LA GADITANA

Excelente cerveza Pilsener

Precios: Doceena de botellas, 6 pesetas; media, 3, devolviendo los cascos.

Representante para Huelva y su provincia:

SALVADOR MORA
García-Fernández, 2, Huelva

A LOS COSECHEROS DE VINOS

D. Manuel Chaves Montiel, comisionista y consignatario en esta plaza, compra grandes y pequeñas partidas de vino para exportarlos.

Diríjanse á él los que deseen vender sus cosechas.
Calle Carretera Odiel, núm. 155

FERNANDO SUAREZ

Consignatario de la Compañía Sevillana de Vapores con salida fija de Huelva todos los jueves á las 5 de la mañana, y negociante por cuenta propia de granos y caldos.
ODIEL, 35, HUELVA

MANUEL TORRES LIBRERIA

y centro general de suscripciones

Se sirven y completan toda clase de obras.—Obras á plazo, venta de periódicos de todas clases. Bocas, 12, Huelva.
Encomendaciones y sellos de coanthon

BAZAR DE MUEBLES

DE TODAS CLASES

BERNARDO COTO

Concepción, 5, Huelva

Camas de hierro y madera.—Lampistería, objetos de fantasía.—Gran surtido en sillería.—Artículos para viaje y otros varios.—Colchones y catres metálicos de todas clases.

Es el que más surtido tiene y que en mejores condiciones vende por hacer todas sus compras á contado.

ANTONIO LLORCA

Gran Bazar de Ropas hechas

Ternos hechos desde 12'50 pesetas!

Magnífico surtido en lanas de toda clase de dibujos, jergas y toda clase de géneros.

Ternos hechos á medida de buenas lanas ó jergas, desde 17 pesetas!

400 CAPAS con vueltas de seda ó astracán desde 25 pesetas!

Especialidad en capas y ternos á medida. Se hacen en 24 horas.

Se cortan ternos, no siendo el género de esta casa, á 6 reales.

Se cortan ternos, siendo el género de esta casa, ¡gratis!

RASCON, 4, HUELVA

Huerto en venta

De cabida de seis fanegas; tiene árboles frutales y tres pozos de abundante agua dulce; situado en el camino de la Morana, á poco más de un kilómetro del casco de esta ciudad.

Darán razón en la administración de este periódico.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 ptas. caja. Se remiten por correo á todas partes.

Doctor Morales, Carretas 39

Madrid

jurar solemnemente no intentar jamás seducir mujer de marino.

Preciso es confesar que el pobre hombre no era capaz de semejante cosa, porque era la castidad personificada; así fué que levantó vivamente la mano con indignación; pero apenas abrió la boca para repetir las palabras sacramentales del sacerdote, el terrible Neptuno, vertió en el porta-voz un cubo de agua salada, al mismo tiempo que el niño de coro introducía cierta cantidad del mismo líquido por entre la camisa y el brazo levantado.

—Muerto soy, exclamó el cirujano medio afixado tosiendo de modo que parecía iba á entregar el alma, y procurando enjugarse el agua que le corría por todo el cuerpo.

—Confesaos, hijo mio, dijo entonces el sacerdote con voz sepulcral; ha llegado vuestra última hora.

—¿Mi última hora?

—¡Silencio!, gritó el niño de coro, sepultando al mismo tiempo en la boca del cirujano una brocha llena de alquitrán que le servía de hisopo.

—¿Virgen santa, apiadaos de mí!

despreocupados decían que debía hacersele probar su invención.

Contentáronse con someterle á iguales pruebas que el cirujano, y prolongaron el suplicio cuantas veces quiso revelarse.

—¡Ah! ¡ah!, tasca el freno viejo, exclamaba el segundo riendo á carcajada.

—Salte de ahí, decía Lussan en igual tono.

—¡Ah!, no levantes, tanto la quilla, gritaba otro.

Y la tripulación volvía á sus gritos y carcajadas.

Quando terminó la inmersión quitaron las ropas á Jerónimo, y el niño de coro se acercó con su cubo de alquitrán y su brocha y empezó á asperjar el cuerpo del contramaestre con tanto ardor, que en un minuto quedó desconocido; en seguida le hicieron rodar sobre plumas, y cuando le creyeron suficientemente metamorfoseado, le dejaron, aconsejándole fuese á limpiarse.

—Paciencia, murmuró entre dientes Jerónimo, mientras la tripulación

sus ojillos lanzaban relámpagos y se crispaban sus puños de Hércules.

Los marineros lanzaron frenéticos gritos y se adelantaron hacia él.

—No os acerquéis, gritó.

—Han desaparecido los grados, dijo alegremente Lussan; la resistencia será inútil y sólo servirá para agravar vuestra posición.

—¿Cómo, ¡mil truenos!, queréis sacrificar á Fícel cuando vos mismo no habéis tenido ningún encuentro con ese viejo de la cala, el padre Ecuador? ¡Cómo! ¿Os pregunto dónde habéis bolineado, y me respondéis serviola y pitifoque? ¡Vamos!

¡Vamos!, continuó dirigiéndose á la tripulación, amarrad á ese tunante, muchachos, que quiere engañar al padre la Línea.

Formidable barahunda resonó en derredor de la tienda; los marineros cayeron sobre Jerónimo, y á pesar de su atlética fuerza, en un momento le maniataron.

La proposición que antes hizo el contramaestre era demasiado peligrosa para que permitiera Lussan ensayarla con su autor, aunque muchos

—Aquí sólo se trata del padre la Línea, replicó rudamente el sacerdote. Vamos, basta de dilaciones, confesaos si no queréis morir imperitante.

El pertiguero l yó en alta voz entonces una lista de crímenes, en cuya comparación son simples pecadillos los de los Sodomistas y Gomorreos, y mientras el niño de coro sacudía, á guisa de agua bendita, su brocha de alquitrán sobre el rostro del penitente, el sacerdote dió la absolución.

Hecho esto, Neptuno movió la báscula y el neófito recibió el bautismo en el agua salada de la cuba.

Quando le sacaron estaba desvanecido; quitaronle las ligaduras, volviéronle á la vida, y para concluir, recibió la bendición del padre la Línea, que le permitió besar á su esposa en prueba de su alta satisfacción.

Sufrida esta última humillación, le presentaron el platillo de las ofrendas, y le permitieron ir á limpiarse.

Fícel debía seguir inmediatamente al cirujano; pero como parecía pres-